

五位海南“特殊”学生清华研修 学有道 艺无穷

艺

文 | 海南日报记者 侯赛

上个月从清华大学回到家乡海南后，椰雕省级代表性传承人吴名驹便开始跟自己较劲。他时不时对着一堆散落的椰壳出神，经常手捧一个造型奇特的椰雕作品打磨至深夜。

海南黎族传统纺织染织技艺省级代表性传承人黄丽琼的学生们发现，从清华大学回来后，黄老师的课“升级”了。她在传授黎锦技艺的同时，还会穿插讲解一些艺术理论和艺术史知识，让他们对这门老手艺有了新认识。

海南东坡笠制作技艺省级代表性传承人冯增超的朋友们发现，冯增超的作品设计发生了较大变化，更时尚、更贴近现代生活了……

这一切改变，都源于他们的清华“深造”之旅。

今年7月，2019“宝马中国文化之旅”海南探访活动举行，推选我省3项非遗代表性项目的5位传承人赴清华大学研修。今年10月，吴名驹等5位非遗传承人进入“清华大学美术学院宝马非物质文化遗产保护创新基地”接受了为期20多天的第一阶段培训。在清华大学名师的指导下，我省5位非遗传承人的创作理念得到更新，创作也焕发出了新的活力。



清华大学美术学院教师岳嵩(左二)与冯增超(左一)交流东坡笠制作技艺。
闫彤 摄

相关链接

“清华大学美术学院宝马非物质文化遗产保护创新基地”由华晨宝马汽车有限公司与清华大学美术学院于2016年合作建立。该基地属于非盈利性学术机构，旨在保护、研究、推广中国非物质文化遗产，服务非物质文化遗产传承人，探索非遗传承、保护、发展的创新路径与创新模式。

从2016年至2018年，每年由“宝马中国文化之旅”遴选并资助10位非遗传承人，进入清华大学美术学院研修。在以往三年的合作基础上，“清华大学美术学院宝马非物质文化遗产保护创新基地”于今年7月正式升级合作模式，将单纯的研修与产业结合，即“研修+艺术设计+产业”的有机结合。海南成为合作升级后首个受益省份。

吴名驹等我省5名非遗传承人是该基地升级后的首批学员。在新升级的研修项目中，每位非遗传承人都有位专属的清华大学导师，以“做中学”的模式，带领、帮助非遗传承人设计并开发具有市场需求的非遗文创产品。非遗传承人对产品进行加工、制造、销售，从而有效带动乡村劳动力就业，助力实现文化扶贫。
(侯辑)

吴名驹椰雕作品。
海南日报记者 李天平 摄

编者按：

保护传统非遗文化，传承与创新一个都不能少。今年10月，海南5位非遗传承人进入清华大学学习。在清华大学名师的指导下，我省非遗传承人积极探索非遗传承发展的新方法和新模式，让我省非遗文化焕发出新的生机。

「特殊学生」进京学艺

去清华大学学习前，55岁的黎族传统纺织染织技艺国家级代表性传承人符林早，从女儿口中得知自己要去的是中国顶级学府。动身去北京的前一夜，她激动得一晚上没睡着觉。从海南到北京的路上，只有小学三年级学历、平时很少出门的符林早生怕自己走丢了，紧紧跟在其他同学身边。

“清华大学老师讲的课，我们能听懂吗？”这是我省5位赴清华大学学习的传承人共同的疑虑。他们平均年龄已经超过50岁，大多数人只有小学或初中学历。出发前，他们聚在一起商量对策，都买了一种上课装备——录音笔。“就怕自己听不懂、跟不上，把老师讲的录下来再一遍遍反复听。”黎族传统纺织染织技艺省级代表性传承人黄翠花告诉海南日报记者。

就这样，带着满腔求学热情，身负古老文化技艺的传承使命，我省5位身怀绝技的“特殊学生”来到了中国的顶级学府——清华大学。

报到第一天，他们就收到了一张详细的研修学习计划表。研修期间，他们不仅要学习与传统工艺相关的理论课程，还要参加论坛、讲座、展演等交流活动。入学两周后，他们要进入工作坊，在导师的带领下进行结业创作构思。研修结束后回到海南设计作品，3个月后再到北京进行结业展示。

“有时候坐在教室里听课，我感觉自己就像做梦一样。”漫步在清华园里的符林早说，“我女儿也是大学生，我想她在大学里的生活应该也是这样的。”

和15岁刚入行时只能“偷师学艺”相比，能得到清华名师手把手的指导，吴名驹感到非常幸运。他告诉海南日报记者，在清华大学的学习弥补了自己创作理论的不足，让自己感受到了文化熏陶的重要性。“非遗技艺要得到更好的传承，必须不断学习和创新。我们不能像以前的老师傅一样，一辈子只会照着一种图案和样式雕刻椰壳。”

我省5位非遗传承人在清华大学的学习紧张有序。他们白天上课，晚上也没有放松，一有空便钻进清华大学的图书馆里。“图书馆里有很多古代技艺的书籍，老师给我们列了学习书单，这些对我们以后的创作都有很大的帮助。”终于圆了“学院梦”的黄丽琼兴奋地对记者说，研修课程内容十分丰富，从艺术史到设计，从艺术鉴赏到非遗活化，每天都有大量新知识灌输到她们的脑子里。此次清华之行收获十分丰富，需要慢慢消化。

年过五旬的冯增超非常珍惜此次向清华大学大师们近距离学习的机会。



清华大学美术学院教师申伟(左一)与黄翠花交流黎锦图案创新设计灵感。
闫彤 摄

赴京学习「脑洞」大开

此次赴清华大学“深造”，不仅让我省5位非遗传承人打开了视野，也让他们在创作上取得了突破。结束了第一阶段研修学习后，我省非遗传承人开始与自己的清华大学专属导师进行联合创作，为明年3月的结业展示做准备。

在清华大学导师的指导下，吴名驹开始进行一项新实验：尝试现代椰雕艺术创作。启发他和导师做出这个设想的，就是国家游泳中心“水立方”的设计。

过去，吴名驹创作的传统椰雕作品都是单个椰壳的精巧呈现。此次赴京学习后，他吸收了许多现代设计理念，开始尝试进行组合式创作，用多个椰壳整体展现当代艺术“造型多变、尺寸可变”的特点。

“雕刻一个椰壳，不管多么细致，对我来说都不是难事。但是，要用立体几何的方式去拼接呈现出椰雕技艺，就不容易了。”吴名驹说。采访时，他向记者展示了一个颇具现代艺术风格的椰雕作品雏形。为了创作这个作品，他过去尝试多次，最终都宣告失败。“创作这样的作品有相当大的难度，每片椰壳的对接、拼合的缝隙都不容易处理。此外，由于椰壳厚薄不均，切割的角度也难以做到一致。”

遇到创作难题时，吴名驹就积极与自己的清华专属导师王轶男进行沟通。针对一些技术上的难题，他们经常探讨到深夜。有时，为了更好地让吴名驹理解自己的思路，王轶男就在纸上画好图案，并用箭头和文字进行标注，再将图案传给吴名驹。在北京的公园、广场散步时，看到与吴名驹创作思路类似的设计作品时，王轶男就立即拍照发给吴名驹。

“对我来说，这是一个全新挑战。但是，不管新创作有多难，我也要坚持下去，不能辜负老师对我的期望。”吴名驹说，近一个月的清华研修对他触动很大。他认为非遗的文化精髓不能变，但是非遗作品的设计理念要融入现代工业美术思维，要不断创新。

此次赴清华大学学习后，我省5位非遗传承人不仅在技艺上获得了突破，在传承理念上也有所更新。

黄丽琼在海南省三亚技师学院任教多年。这次去清华大学学习，让她拓宽了个人视野，认识到理论指导实践的重要性。回到三亚后，黄丽琼开始重新审视自己的授课模式。

黄丽琼过去都是跟着自己的母亲学习黎锦技艺，很少涉及艺术理论的学习。



吴名驹创作椰雕作品。
海南日报记者 李天平 摄

如今，回想起在清华大学第一阶段的学习，她依然兴奋不已。通过这次系统学习，她对艺术史和艺术理论有了更全面的认识，“在今后的教学中，我会更加重视艺术设计理论的运用，在教学过程中加强艺术设计知识的传授。”

非遗活化回归生活

一直以来，许多非遗传承人都被这样一个问题所困扰：如何让如昙花般的非遗文化更好地传承、发展、活化，融入现代生活之中？

在清华大学学习时，我省5位非遗传承人走进该校传统工艺与材料研究实验室，并在这里找到了新的思路。在这里，清华大学美术学院一流的专家团队借助现代科技手段，为传统工艺的传承、利用、发展和创新提供了科学依据，不断促进我国传统工艺振兴。在这里，艺术和科学相融合，非遗文化不再曲高和寡，而是能够融入现代生活。

在清华大学的学习，让我省非遗传承人深感触动。回到海南后，冯增超拓展了自己的竹编作品创作思路，在创作传统的东坡笠、蓑衣、竹筐等作品外，又开始尝试创作能运用到现代生活中的灯笼。“清华大学的专属导师帮我设计了十多种灯笼图案，我感觉技艺难度不太大，目前正在逐个进行突破。”冯增超信心满满地对记者说。

过去，织绣黎锦仍需二次加工才能使用，很难激起顾客的消费欲。经济效益差，也是很多人不愿耗费过多精力编织黎锦的原因之一。为了改变这一现状，黄丽琼与自己的专属导师合作，设计出更多符合现代人生活需求的黎锦作品。在明年的清华大学研修结业展示阶段，黄丽琼准备以“摇篮趣事”为主题进行创作，将传统黎族织绣图案与现代家居生活用品创作结合在一起，满足现代生活需求。

为了帮助我省5位非遗传承人解决创作和传承难题，他们的清华大学专属导师还将组队来到海南，走进非遗传承人的工作室，手把手地指导他们进行创作，不断培养和提升他们自身的“造血能力”。

此外，清华大学的教师们还将在海南开展非遗文化调研，与非遗传承人合作设计并开发具有市场需求的非遗文创产品，从而有效带动乡村劳动力就业，让非遗传承回归生活。



黄丽琼(右二)指导学生习黎锦技艺。受访者供图

海南3项非遗代表性项目 5位传承人赴清华大学“深造”

国家级非遗代表性项目 黎族传统纺织染织技艺

国家级代表性传承人
符林早

省级代表性传承人
黄丽琼、黄翠花

国家级非遗代表性项目 椰雕

省级代表性传承人
吴名驹

省级非遗代表性项目 东坡笠制作技艺

省级代表性传承人
冯增超

制图/陈海冰



海南5位非遗传承人在清华大学合影。
受访者供图